

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шульгина Александра Сергеевича
«Субкультура экстрима в социологическом измерении»
подготовленной на соискание учёной степени кандидата
социологических наук по специальности 5.4.6 – социология культуры

Исследование социокультурного аспекта развития экстремальной сферы является актуальной для современного гуманитарного знания задачей, поскольку серьезная теоретическая значимость осуществления исследований в данной сфере, как и практические вопросы, обусловлены распространением экстремальных практик.

В рамках автореферата автор осуществляет анализ внешних культурных факторов, что проявляется в последовательном осмыслении ценностного аспекта вовлечения в экстремальную деятельность, информационных факторов развития экстрима и других важных вопросов, касающихся данной проблематики. Достоинством исследования является то, что проблема экстрима рассматривается комплексно, с учетом его ключевых аспектов и связи между ними.

Также следует отметить, что работа отличается новизной, благодаря результатам проведенных автором собственных социологических исследований с применением различных методов. В исследовании демонстрируется высокий уровень академической самостоятельности и теоретического осмысления процессов, происходящих в субкультуре экстрима. Среди ключевых и наиболее значимых достижений Шульгина А.С. следует отметить следующее.

1. Анализ логико-категориального и предметного аспекта экстремальности, что способствует выработке эффективного подхода по исследованию экстремальной сферы.
2. Определение специфики экстремальных субкультур и реализованных в них форм внутренней и внешней коммуникаций.

3. Обозначение ведущих факторов личной предрасположенности к осуществлению экстремальных практик, в результате чего определены социально и культурно оформленные предпосылки развития экстремальной сферы социальной активности.

4. Рассмотрение механизмов воспроизводства экстремальности в современной массовой культуре и характер самоопределения носителей экстремальной деятельности.

5. Оценка положительных и отрицательных аспектов развития экстремальной субкультуры, проведение детализации набора факторов, определяющих деструктивные последствия экстремальной деятельности, а также выделение направлений развития экстремальной сферы, задающих перспективу снижения их уровня.

6. Рассмотрение ведущих тенденций, связанных с развитием экстремальности, а также перспективы развития ситуации и возможные пути воздействия на нее, при этом произведена оценка места экстремальности в жизни современного общества.

Область исследования соответствует номенклатуре специальностей ВАК РФ 5.4.6 – социология культуры по следующим пунктам:

4. Культурная норма и девиация в развитии общества. Субкультуры и культурная маргинальность.

11. Культурная коммуникация. Современные коммуникативные технологии и их влияние на духовную жизнь общества.

12. Глобальные системы коммуникации (телевидение, Интернет) и духовная жизнь общества.

14. Культурная социализация и самоидентификация личности.

В соответствии с требованиями п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, автор диссертации Шульгин Александр Сергеевич заслуживает присуждения

учёной степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 – социология культуры.

Профессор кафедры социологии,
доктор социологических наук, профессор

Татьяна Ивановна Барсукова

« 04 » 10 _____ 2021 г.

Организация ФГАОУ ВО Северо-Кавказский федеральный университет

Адрес организации: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1.

Телефон организации: +7 (8652) 95-68-13

e-mail: info@ncfu.ru



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по
работе с сотрудниками УКА

ГОРБАЧЕВА Л. С.